



蔡元培的绿茶哲学

曾经有一位北大学生对成功充满着渴望和憧憬，可他在生活中却屡屡碰壁，鲜有所获。沮丧的他便给时任北京大学校长的蔡元培写了一封信，希望能够得到指点。蔡元培约了一个时间让那位学生到办公室面谈。

学生激动地来到校长办公室，还没等他开口，蔡元培先生就笑着招呼他，从抽屉里拿出茶叶，放进杯子里，倒上开水，递到学生面前的桌子上。“这可是极品的绿茶呦，是朋友特地从南京给我带回来的，你也尝尝。”蔡元培和蔼的说道。

受宠若惊的学生喝了一口，感觉没有一点茶的味道。学生的眉头不禁一皱。蔡元培好像并没有注意到学生的表情，依旧东拉西扯的谈论一些漫无边际的问题，似乎完全忘记了学生来的目的。学生极不自然地听了很久，好不容易等到蔡元培稍稍停顿了一下，便连忙找个理由告辞。

蔡元培若有所思地眯着眼睛微笑道：“急什么，把茶喝了之后再走，这可是一杯极品的绿茶，千万别浪费了。”学生无奈地又端起了茶杯，礼节性地喝了一口。可就在这时，一股清香浓郁的味道沁人心脾！学生愣住了，诧异地打量着茶杯，茶叶已经沉入杯底，杯中的水已是一片碧绿，像翡翠般灿烂夺目。不仅如此，整个办公室里可以闻到一股清新的香气。

蔡元培似笑非笑地望着他满含深意地问道：“你明白了吗？”学生恍然大悟，惊喜地喊道：“我明白了，我明白了。你的意思是说，想追求成功就要像这绿茶一样，不能心浮气躁，只停留在表面；凡事要静下心来，认认真真，踏踏实实地沉浸下去。”

(据《宜宾晚报》)

冰心和茉莉花茶的一世情缘



之所以偏爱茉莉花茶，一方面，茉莉花茶是福建的名产，而冰心的家乡长乐是茉莉花的主要产地。19世纪中叶到20世纪30年代，福州茉莉花茶生产发展到鼎盛时期，福州更是全国窰制花茶中心。冰心出生于1900年，正是福州茉莉花茶生产的高峰期，在这样的背景下长大的冰心对茉莉花茶有深厚的感情大约算得上是因缘巧合。另一方面，冰心后居北京，而北京人好饮花茶。

冰心曾自述自己与茶的初次接触，少时口渴，是先倒大半杯开水，之后从父亲浓得发苦的盖杯中兑了一点浓茶，混着喝了一此做法和苦茶老人周作人一样，是调了“茶卤”来喝，不能算真正会饮。她和吴文藻结婚后，家里虽陈设着一套周作人送的日本茶具，包括一只竹柄的茶壶和四只青花带盖茶杯，但是那茶壶内装着的只是凉开水。他们新婚后在燕京大学燕南园生活时，有一天闻一多、梁实秋结伴同来，刚刚坐定，却说出去一下再回，原来是去买了烟和茶叶

来，此后，冰心家才有意识地备了待客的茶、烟。

前人品茶“尚清饮”，以此来说，冰心不算是按古法品饮茶的。冰心出生在茶人之家，先天有了品茶、论茶的优越条件。先说冰心的祖父谢銮恩，他可是有一个根基的茶人。单从泡茶用水的讲究可见一斑：他泡茶弃井水不用而用雨水。福州天气本来潮湿多雨，每待天下大雨，屋瓦被雨水冲洗干净后，谢銮恩便用竹管引屋檐上的雨水到大小水缸里，这样的水缸都盖着大木盖，大木盖上还开着小盖，泡茶时只需打开小木盖，用小水勺舀出存储的雨水，如此的水最纯净，没有土味。冰心的父亲也保持着祖父的习惯，一直到他们举家迁往北京，由于彼地干旱少雨，只好改以自来水泡茶，不过，每次便要多多投放茶叶，以使茶香盖过水味。

冰心对祖父和父亲的行止印象深刻，后常有提及。到抗战时期，全家避难重庆，在重庆歌乐山居住的冰心于百无聊赖之中写道，“一面用‘男

士’的笔名，写着《关于女人》的游戏文学，来挣稿费，一面湖着福建乡亲送我的茉莉香片来解渴。这时我总想起我故去的祖父和父亲，而感到茶特别香。我虽然不敢沏得太浓，却是从那时起一直喝到现在。”冰心喝茶的历史可以从此算起，而这其中，对家乡和亲人的思念是品饮清茶的味外之韵。歌乐山时期生活中，老舍常到她的家来，每来亦必索茶喝，他赠给吴文藻和冰心的诗中写道：“中年喜到故人家，挥汗频频索好茶。且共儿童争饼饵，暂忘兵火贵桑麻。酒多即醉临窗卧，诗短偏邀逐句夸。欲去还留伤小别，阶前指点月钩斜。”

家乡人知晓冰心对茉莉花茶的偏爱，去北京看望冰心，最好的礼物便是茉莉花茶。1990年年底，冰心的女儿吴青有事回福建，福建省文联党组书记林德冠去看望她，顺便买了两罐家乡的茉莉花茶托吴青转送冰心，表达一点心意。“没想到没过几天，冰心却专门写信来。”林德冠说，“冰心的回信中写道，‘小女回京，奉到您赐我的茶叶两罐，不但容器好看，茶叶更有多味！不胜感激！’”

冰心与茉莉花茶的一世情缘与对故乡的怀念紧密相连，在《我家的茶事》中，她言及，“现在我是每天早上沏一杯茉莉香片，外加几朵杭菊……”她是将她的亲情思绪都寄托在这小小一杯茉莉花茶中。（据中国茶网）

茶界人物

冯绍裘



冯绍裘，1900—1987，字挹群，湖南省衡阳市人。是机制茶之父、滇红创始人，被称为中国著名的红茶专家。他一生潜心茶叶研究和生产，改写了戴维斯描述的云南茶叶历史。他寻得中国红茶宝地，创制出世界一流红茶，并且开启了中国红茶新纪元，为我国培养出大批的茶叶专家。

张天福



张天福，1910年出生于上海名医世家，茶学家，制茶和审评专家。中国茶业界普遍把张天福称为：“茶学界泰斗”。长期从事茶叶教育，生产和科研工作，特别在培养茶叶专业人才，创制制茶机械，提高乌龙茶品质等方面有很大成绩，对福建省茶叶的恢复和发展作出重要贡献。晚年致力于审评技术的传授和茶文化的倡导。

刘祖生



刘祖生，字昭扬，1931年8月24日出生于湖南省安化县小淹镇。茶学家，茶学教育与茶树育种栽培专家。长期从事高等茶学教育与茶叶科学研究，培养了大批茶学人才。育成浙农12、浙农113、浙农21、浙农25等一批茶树新品种。在茶树矮化密植速成栽培和苦丁茶资源研究方面取得显著成果。为创建中国第一个茶学博士点和学会发展中作出了重要贡献。（据中文茶人网）

百花会展做好迎茶节准备工作

为迎接信阳第二十一届国际茶文化节的到来，作为承办茶节的场馆方，信阳市百花会展资产管理有限责任公司已全面展开各项准备工作。近日，公司组织全体员工进行消防演练，为此次茶文化节的消防工作做好准备。



图为信阳市百花会展资产管理有限责任公司员工消防演练现场。

信阳山水旅行社

诚聘

各县区经理或代理

要求：交际广泛 有事业心
有强烈的追求
金钱的欲望

6381001 13569725172